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ТАЛАРХАЛ 
 
 
 
 Энэхүү судалгааг гүйцэтгэхэд бидэнд гүн туслалцаа, дэмжлэг 
үзүүлсэн  
 

• Зорилтот бүлгийн ярилцлаганд оролцсон цусны 
донор, донор элсүүлэгчдэд 

•  Цусны төвийн ажилтнуудад 
• Судалгаанд хамрагдан өөрсдийн ажил амьдрал, байр 

сууриа илэрхийлсэн иргэдэд 
 

гүн талархал илэрхийлж байна. 



Энэхүү Тайлан нь Монголын Улаан Загалмай Нийгэмлэгийн 
байр суурийг илэрхийлээгүй болно. Ашгийн бус зорилгоор 
олшруулан хуулбарлаж, тараахыг зөвшөөрнө. Эх сурвалжыг 
дурдана уу. 
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I. Товчилсон нэрийн тайлбар 
 
ДЭМБ Дэлхийн Эрүүл Мэндийн Байгууллага 
МУЗН   Монголын Улаан Загалмай Нийгэмлэг 
МҮТВ Монголын Үндэсний Телевиз 
ОУУЗУХСНХ Олон Улсын Улаан Загалмайн Улаан Хавирган Сар Нийгэмлэгүүдийн 

Холбоо 
УИХ   Улсын Их Хурал 
ЭМЯ   Эрүүл Мэндийн Яам 
FM   радио нэвтрүүлгийн цацалтын давтамж 
MNT Монгол төгрөг 
PR public relations 
SPSS Special Package for Social Science-мэдээлэл боловсруулах программ 

хангамж 
TV телевиз 
USD Америк доллар 
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II. Графикуудын жагсаалт 
 
Зураг  1 Судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн насны ангилал 

Зураг  2 Судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн хүйсний ангилал 

Зураг  3 Судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн боловсролын төвшин 

Зураг  4 Судалгаанд хамрагдсан иргэдийн хөдөлмөр эрхлэлтийн байдал 

Зураг  5 МУЗН донорын сургалт сурталчилгаа явуулдаг талаарх судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн мэдлэгийн 

байдал 

Зураг  6 МУЗН донорын сургалт сурталчилгаа явуулдаг талаарх судалгаанд хамрагдсан орон нутгийн 

иргэдийн мэдлэгийн байдал 

Зураг  7 Эрүүл мэндийн анхны тусламжийн сургалт явуулдаг талаарх судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн 

мэдлэгийн байдал 

Зураг  8 МУЗН БЗДХ/ХДХВ/ДОХ-оос сэргийлэх сургалт сурталчилгаа явуулдаг талаарх судалгаанд 

хамрагдсан хүмүүсийн мэдлэгийн байдал 

Зураг  9 Цус, цусан бүтээгдэхүүнийг цус алдсан хүнд юүлдэг талаар судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн 

мэдлэгийн байдал     

Зураг  10 Цус, цусан бүтээгдэхүүнийг цус алдсан хүнд юүлдэг талаар судалгаанд хамрагдсан орон нутгийн 

иргэдийн мэдлэгийн байдал     

Зураг  11 Цусаа Цусны төвд/цусны станцид өгөх боломжийг судалгаанд хамрагдсан хүмүүс мэддэг байдал  

Зураг  12 Цусны станцид өгөх боломжтойг судалгаанд хамрагдсан  орон нутгийн иргэд мэддэг байдал 

Зураг  13 Судалгаанд хамрагдсан хүмүүс донор болох талаар найз нөхөд, гэр бүлийн гишүүдээсээ мэдээлэл 

авсан байдал 

Зураг  14 Цусны донор болох талаар мэдээллийг судалгаанд хамрагдсан хүмүүс МУЗН-ийн ажилтнуудаас 

авсан байдал  

Зураг  55 “Цусаа өгснөөр хүний амь аварна” мэдээг авсан хүмүүс 

Зураг  16 “Цусаа өгч мөнгө, шан харамж авах боломжтой” гэсэн мэдээлэл авсан байдал  

Зураг  17 “Цусаа өгч мөнгө, шан харамж авах боломжтой” гэсэн мэдээлэл авсан хөдөө орон нутгийн  иргэд  

Зураг  18 Судалгаанд оролцсон хүмүүсийн цусаа өгсөн байдал 

Зураг  19 “Та цусаа өгч цусны донор болох уу?” асуултанд хариулсан байдал  

Зураг  20 Хүний амийг аврахын тулд цусаа өгөх хүмүүс 

Зураг  21 “Мөнгө харамж авах”-ын тулд цусаа өгөх хүмүүс 

Зураг  22 “Сайн холлохын” тулд цусаа өгөх хүмүүс 

Зураг  23 Байгууллага/сургуулийн албан шахалтаар цусаа өгсөн хүмүүс 

Зураг  24 Цусаа өгөх нь ямар нэгэн эрсдэлгүй байхыг шаардаж буй хүмүүс 

Зураг  25 Судалгаанд хамрагдсан иргэдийн өөрийн цусны бүлгийн талаарх мэдлэг  

Зураг  26 Судалгаанд хамрагдсан иргэдийн өөрийн цусны резус факторын талаарх мэдлэг  
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III. Хураангуй 
 

Монголын Улаан Загалмай Нийгэмлэгийн үйл ажиллагааны үндсэн чиглэлүүдийн 

нэг нь цусны доноруудыг элсүүлэх ба хадгалах явдал юм. Энэхүү судалгаагаар нийт ард 

түмний болон цусны донор болох боломжтой хүмүүсийн цусаа өгөх талаарх мэдлэг ба 

хандлага, дадлага, туршилгыг тодорхойлж үнэлгээ өгөх, тэдэнд шийдвэр гаргахад 

нөлөөлсөн бөгөөд нөлөөлж болох хүчин зүйлс,  хүн амын дунд МУЗН–ийн эрүүл мэнд, 

донорын чиглэлээр явуулж байгаа үйл ажиллагааны талаарх мэдлэгийг тодорхойлохыг 

зорьсон билээ. Үүний тулд донор элсүүлэгчид, Цусны төвийн доноруудтай шууд тулж 

ажилладаг эмч сувилагч нар, цусны доноруудаас, Улаанбаатар, Дархан, Зүүнхараа, Төв 

аймагт амьдардаг иргэдээс мэдээлэл цуглуулж боловсруулсан. 

Нийт судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн 60,5% нь хүмүүнлэгийн тусламж түгээдэг, 

39,3 % нь нийгмийн эмзэг бүлгийнхэнд зориулсан үйлчилгээ явуулдаг гэдгээр нь МУЗН-ийг 

мэддэг байна1. 688 хүн буюу 68,8 % нь цусыг Цусны төв буюу цусны станцуудад өгч болох 

талаар мэдлэгтэй, 472 хүн буюу 47,2 % нь цусны донор болох талаар ямар нэгэн 

нарийвчилсан мэдээлэл авч байжээ. 

255 хүн буюу 25,5 % нь цусаа өгч байсан байна. Цусаа өгч байгаагүй бөгөөд 

одоогоор өгөх шийдвэр гаргаагүй хүмүүсийн  352 нь ямар нэгэн онцгой тохиолдолд цусаа 

өгөхөд бэлэн байлаа.  

2003 оны эцсийн байдлаар тус төв буюу салбар станцуудад 16 000 орчим донор цусаа 

өгсөн бөгөөд тэднийг шинээр элсүүлэх ба хадгалахад МУЗН тус онд 62 432 америк доллар2 

зарцуулсан байна3.  

Донор элсүүлэх сурталчилгаанд бараа бүтээгдэхүүн, үйлчилгээг сурталчилахад 

өргөнөөр ашиглагддаг маркетингийн универсал аргуудыг ашиглан нэвтрүүлэх нь оновчтой 

байх болно. Цусны төв, цусны салбар станцууд, улаан загалмайн хороодын зохион 

байгуулж буй донорын өдөрлөгүүдийн зохион байгуулалтыг сайжруулах шаардлагатай 

бөгөөд цусны төв, станцуудын ажилчдад донортой харилцах харилцааны талаар тусгайлан 

сургалт зохион байгуулан,донортой тулж харилцаж буй ажилчдын харилцааны төвшинг 

сайжруулах нь нэн чухал асуудал юм. Цусны төвийн ажилчдын үйлчилгээний төвшин 

тааруу байгаа нь МУЗН-ийн донор элсүүлэх, хадгалах үйл ажлыг үр дүнгүй болгох 

эрсдэлтэй. Мөн Донорын тухай хуулинд заасан заалтын дагуу цусны донорын 
                                                 
1 Судалгаанд хамрагдсан нийт 1000 хүний зөвхөн 189 хүн буюу 18,9 % нь МУЗН цусны донорын сургалт 
сурталчилгаа хийдэг талаар мэдээлэлтэй байлаа. 
2 Нийт зардлын 49,8 % буюу 31 116 америк доллар  нь Австралийн Улаан Загалмай Нийгэмлэгийн 
“ХДХВ/ДОХ аюулгүй цус хөтөлбөр”-ийн хүмүүнлэгийн буцалтгүй тусламжаас санхүүжигдэж байв. 
3 Нэг донорт 3,9 америк доллар ноогдох бөгөөд тус зардалд Цусны төвийн зардал багтаагүй. 
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сурталчилгааны санхүүжилтийг улсын төсөвт суулгах нь зүйтэй болно. МУЗН-ийн 

“Аюулгүй цус” хөтөлбөр сурталчилгаагаа өргөн хүрээтэй  явуулж, шинээр донор элсүүлэх 

үйл ажиллагааг эрчимжүүлэх шаардлагатай бөгөөд орон нутагт явуулах үйл ажиллагаандаа 

илүүд анхаарах нь зүйтэй юм. 
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IV. Үндэслэл 
 

 Монголын Улаан Загалмай Нийгэмлэгийн үйл ажиллагааны үндсэн чиглэлүүдийн 

нэг нь цусны донорыг элсүүлэх ба цаашид хадгалах явдал юм.  МУЗН ба түүний дунд 

шатны улаан загалмайн хороодод цусны донорыг элсүүлэх ба хадгалах чиглэлээр нийт 38 

орон тооны ажилтан ажилладаг байна. Тэднээс гадна улаан загалмайн анхан шатны 

хороодод сайн дурын орон тооны бус олон зуун ажилтнууд нийт ард түмэн, өрх, 

байгууллага, хамт олны дунд цусаа өгөхийг сурталчилж Цусны төвийн ажилтнуудтай 

хамтарч цус авах өдөрлөгийг зохион байгуулахад оролцдог. 

2000 онд УИХ-аар батлагдсан Донорын тухай хуулиар Цусны төв болон цусны 

станцууд цусыг иргэдээс сайн дурын үндсэн дээр авлагагүй авах болсон. Энэ нь дэлхий 

даяар баримталж буй үнэ төлбөргүй бөгөөд сайн дураар цусаа өгөх бодлоготой манай улсын 

бодлого зохицож уялдах эрх зүйн орчныг бүрдүүлсэн юм. 

2003 оны 3 сараас эхлэн Австралийн УЗН-ийн дэмжлэгтэйгээр МУЗН нь “Аюулгүй 

цус” хөтөлбөрийг хэрэгжүүлж эхэлсэн билээ. 
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V. Зорилго 
 
Энэхүү судалгааны зорилго нь: 

 Нийт ард түмний болон цусны донор болох боломжтой хүмүүсийн цусаа өгөх 

талаарх мэдлэг ба хандлага, дадлага, туршилгыг тодорхойлж, үнэлгээ өгөх, тэдэнд 

шийдвэр гаргахад нөлөөлсөн бөгөөд нөлөөлж болох хүчин зүйлсийг тодорхойлох; 

 Анх удаа болон олон удаагийн цусны доноруудад цусаа өгөхөд нь учирдаг 

хүндэрлүүд ба  тэдний цусны донор болох шийдвэрт нөлөөлсөн хүчин зүйлс, цусны 

донорыг идэвхжүүлэх (урамшуулах) аргачилалд дүн шинжилгээ хийж үнэлгээ өгөх, 

хүндэрлүүдийг шийдвэрлэх аргыг тодорхойлох;  

 Нийт хүн амын дунд МУЗН–ийн үйл ажиллагааны, тодруулбал “Аюулгүй цус” 

хөтөлбөрийн хүрээнд явуулж буй үйл ажиллагааны талаарх мэдлэгийг тодорхойлох;  

 Нийт ард түмний болон зорилтот бүлгийн дунд сайн дураараа, үнэ төлбөргүй 

авлагагүйгээр цусаа өгөх талаар сургалт сурталчилгааны ажлын үр өгөөж сайтай 

хувилбарыг тодорхойлох;  

 МУЗН-ийн цусны донор элсүүлэх ба хадгалах  зардлыг тооцоход 

оршино.  
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VI. Цар хүрээ 
 

2004 оын 5-р сард хийгдсэн энэхүү судалгааны мэдээллийг доорх эх сурвалжуудаас 

цуглуулсан: 

1. Улаанбаатар хотод үйл ажиллагаагаа явуулдаг Улаан Загалмайн дунд шатны 

хороодын цусны донор элсүүлэгч 11 ажилтнаас (нэрсийг Хавсралт 2-т хавсаргав); 

2. Улаанбаатар хотын Цусны төвийн4 доноруудтай шууд тулж ажилладаг эмч сувилагч 

нараас (нэрсийг Хавсралт 2-т хавсаргав); 

3. Улаанбаатар хотод оршин суудаг анх удаа цусаа өгсөн 8 донороос (гол төлөв 

Нийслэлийн их дээд сургуульд суралцдаг 18-аас дээш насны оюутнууд, нэрсийг 

Хавсралт 2-т хавсаргав); 

4. Улаанбаатар хотод оршин суудаг удаа дараа цусаа өгсөн 4 донороос (нэрсийг 

Хавсралт 2-т хавсаргав); 

5. Улаанбаатар хотын 6 дүүрэг ба Дархан хот, Сэлэнгэ аймгийн Баянгол, Мандал сум, 

Төв аймгийн Зуунмод суманд оршин суудаг 18-аас дээш насны 1000 иргэдээс. 

 
 Судалгаанд 18-35 насны 738 иргэд хамрагдсан бөгөөд нийт хамрагдсан хүмүүсийн 

79,8 % эзэлнэ. 
Хариулт 15-17 18-25 26-30 31-35 36-40 41-45 46-50 51-55 56-60 61-с дээш 
Давтамж  59 508 127 103 74 70 26 12 9 12 
 
Зураг  6 Судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн насны ангилал 
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Нийт санал асуулгад оролцсон 1000 хүний 429 буюу 42,9 % нь эрэгтэй, 571 буюу 57,1 % нь 

эмэгтэйчүүд байсан. Энэхүү хүйсний тэнцвэргүй байдал нь их дээд сургуулиудад эмэгтэй 

оюутан давамгай суралцдагтай холбоотой. 
 
 
 
  

                                                 
4 Энх тайвны өргөн чөлөө 13, 210648 Улаанбаатар  
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Хариулт Эрэгтэй  Эмэгтэй 
Давтамж  429 571 
 
Зураг  7 Судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн хүйсний ангилал 

42,9 57,1
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Судалгаанд хамрагдсан иргэдийн боловсролын төвшинг Зураг 3 –аас харж болно.  
 
Хариулт Зэрэгтэй дээд Дээд  Тусгай дунд Бүрэн дунд Бүрэн бус дунд Бага   
Давтамж  41 267 164 431 94 3 
 
Зураг  8 Судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн боловсролын төвшин 
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Нийт судалгаанд хамрагдсан иргэдийн 412 буюу 41,2 % нь их дээд сургуулийн 

оюутнууд байв. Мөн 14,3 % буюу 143 хүн хувиараа хөдөлмөр эрхэлдэг (албан бус хэвшилд) 

гэж хариулсан. 
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Давтамж  88 21 82 95 143 19 10 4 412 59 20 47 

Зураг  9 Судалгаанд хамрагдсан иргэдийн хөдөлмөр эрхлэлтийн байдал 
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VII. Аргачилал 
 

Нийт хүн амын дунд МУЗН–ийн үйл ажиллагаа, “Аюулгүй цус” хөтөлбөр  болон 

сайн дураараа, авлагагүй цус өгөх мэдлэг ба хандлагыг тодорхойлохын тулд МУЗН-ийн 

“Аюулгүй цус” хөтөлбөрийн багтай хамтран боловсруулсан нийт 18 асуултаас бүрдсэн 

санал асуулгын  анкетын аргаар цуглуулсан5 билээ. Санал асуулгын анкет нь тухайн хүний 

талаарх суурь мэдээллээс гадна өмнө нь цус өгсөн эсэх, цус өгөх талаарх мэдлэг, тухайн 

хүнд цус өгөх шийдвэр гаргахад нөлөөлсөн ба цаашид нөлөөлж болох хүчин зүйлс зэрэг гол 

төлөв хаалттай асуултуудаас бүрдсэн байлаа. Цуглуулсан мэдээллийг SPSS 12.0 программ 

хангамжийг ашиглан боловсруулж мэдээллийн санг CD-нд бичиж энэхүү тайланд 

хавсаргасан. Мэдээлэл цуглуулах ажлыг тусгайлан бэлтгэгдсэн социологийн чиглэлээр 

суралцдаг судалгааны туршлага бүхий дөрвөн асуугч 2004 оны 5-р сард гүйцэтгэсэн. 

Анх удаа буюу удаа дараа цусаа өгсөн доноруудтай (тус тусад нь зорилтот бүлэг 

болгон) бүлгийн ярилцлага хийж, тэдний цусаа өгөх болсон шалтгаан, шийдвэр гаргахад 

нөлөөлсөн хүчин зүйлс, МУЗН-ийн үйл ажиллагааны чиглэл, тулгарсан ба тулгарч 

болзошгүй хүндэрлүүд зэрэг бусад холбогдох асуудлуудын талаар урьдчилан бэлтгэсэн 

төлөвлөгөөний дагуу ярилцлага хийж эдгээр мэдээллийг баталгаажуулах зорилгоор тэднээс 

анкетаар асуулга авч SPSS 12.0 программыг ашиглан тухайн анкетуудыг боловсруулж 

энэхүү тайланд хавсаргасан. 

Улаан Загалмайн Хороодын донор элсүүлэх чиглэлээр ажилладаг ажилтнуудтай 

зорилтот бүлгийн уулзалтыг зохион байгуулж урьдчилан бэлтгэсэн төлөвлөгөөний дагуу 

ярилцлагыг явуулан, цусны донор элсүүлэх хадгалах, цус өгөх өдөрлөг зохион байгуулахад 

тулгардаг хүндэрлүүд ба түүнийг шийдвэрлэх боломж ба аргачилал, цус өгөх талаар нийт 

ард түмэнд зориулсан сурталчилгааны хувилбар бөгөөд түүний давуу ба сул талуудын 

талаар санал солилцож, цуглуулан мэдээ мэдээллийг боловсруулсан. 

Цусны төвийн доноруудтай тулж ажилладаг мэргэжилтнүүдтэй (эмч, сувилагч нар) 

урьдчилан бэлтгэсэн төлөвлөгөөний дагуу ярилцлага хийж, цус авахад гардаг хүндэрлүүд ба 

түүнийг шийдвэрлэх арга замын талаар санал бодлыг нь цуглуулсан.  

Зорилтот бүлгүүдтэй хийх ярилцлагын төлөвлөгөөг “МЭ Консалтинг” ХХКомпаний 

судлаач, МУЗН-ийн “Аюулгүй цус” хөтөлбөрийн багийнхан хамтран боловсруулсан болно. 

                                                 
5 Санал асуулгын анкетын загварыг Хавсралт 3-т хавсаргав. 
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VIII. Дүгнэлт 
 

Судалгааны гол зорилго нь Монголын Улаан Загалмай Нийгэмлэгийн болон 

“Аюулгүй цус” хөтөлбөрийн үйл ажиллагааны талаарх нийт хүн амын мэдлэгийг 

тодорхойлох юм. Байгалийн гамшигт өртсөн орон нутагт МУЗН-ийн хүмүүнлэгийн тусламж 

түгээдэг үйл ажиллагаа нь олны танил болсон нь энэхүү судалгаагаар батлагдсан. Нийт 

хамрагдсан хүмүүсийн 60,5% нь хүмүүнлэгийн тусламж түгээдгээр, 39,3 % нь нийгмийн 

эмзэг бүлгийнхэнд зориулсан үйлчилгээ явуулдгаар МУЗН-ийг мэддэг байна.  

МУЗН-ийн үйл ажиллагааны бусад чиглэлүүдийн талаар нийт хүн ам төдийлөн 

хангалттай мэдээлэлгүй байдаг бололтой. Судалгаанд хамрагдсан нийт 1000 хүний зөвхөн 

189 хүн буюу 18,9 % нь МУЗН цусны донорын талаар сургалт сурталчилгаа зохион 

байгуулдаг талаар мэдээлэлтэй байна.Энэ талаар зөвхөн судалгаанд хамрагдсан хөдөө орон 

нутгийн иргэдийн 13,3 % мэдэж байв. Харин судалгаанд хамрагдагсдын 4,8 % буюу 48 хүн 

МУЗН-ийг “цус ба цусан бүтээгдэхүүн үйлдвэрлэдэг” гэсэн ташаа мэдээлэлтэй байсан 

бөгөөд МУЗН ба Цусны төв хоёрыг андуурах, ялгаж салгахгүй ойлгох явдал нийт ард 

түмний дунд нэлээд тархсан ойлголт бололтой. МУЗН ба Цусны төв нь өөрийн үйл 

ажиллагааны чиглэл, онцлогийн талаарх мэдээ мэдээллийг нийт ард түмэн, ялангуяа 

залуучуудын дунд сурталчилах нь  өөр өөр чиглэлээр үйл ажиллагаа явуулдаг бие даасан 

хоёр байгууллагыг ялгаж салган ойлгох үндсийг тавих болно.  
Зураг  5 МУЗН донорын сургалт сурталчилгаа явуулдаг талаарх судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн 
мэдлэгийн байдал 
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Зураг  6 МУЗН донорын сургалт сурталчилгаа явуулдаг талаарх судалгаанд хамрагдсан орон нутгийн 
иргэдийн мэдлэгийн байдал 
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Мөн судлагдсан хүмүүсийн 207 буюу 20,7 % МУЗН БЗДХ/ХДХВ/ДОХ-оос сэргийлэх 

сургалт сурталчилгаа зохион байгуулдаг талаар (хөдөө орон нутагт 16,3 %), 186 буюу 18,6 

% эрүүл мэндийн анхан шатны тусламж узүүлэх талаар  (хөдөө орон нутаг 13,3 %) сургалт 

явуулдгийг мэддэг байна. Судалгаанд хамрагдсан иргэдийн 8,8 % буюу 88 иргэн МУЗН нь 

эрүүл мэндийн үйлчилгээ явуулдаг гэдэг ташаа мэдээлэлтэй байсан. 
Зураг  7 Эрүүл мэндийн анхны тусламжийн сургалт явуулдаг талаарх судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн 
мэдлэгийн байдал 
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Зураг  8 МУЗН БЗДХ/ХДХВ/ДОХ-оос сэргийлэх сургалт сурталчилгаа явуулдаг талаарх судалгаанд 
хамрагдсан хүмүүсийн мэдлэгийн байдал 
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Судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн 736 буюу 73,6 % нь донорын цус ба түүгээр 

үйлдвэрлэсэн цусан бүтээгдэхүүнийг осол, гэмтэл, төрөлтийн үед цус их хэмжээгээр алдсан 

хүнд юүлдэг талаар мэдлэгтэй байсан ба зөвхөн 497 хүн л донорын цусыг цусны өвчтэй 

хүмүүсийн эмчилгээнд ашигладагийг мэддэг байна. 
Зураг  9 Цус, цусан бүтээгдэхүүнийг цус алдсан хүнд юүлдэг талаар судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн 
мэдлэгийн байдал     
Хариулт Тийм Үгүй 
Давтамж 736 264 
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Зураг  10 Цус, цусан бүтээгдэхүүнийг цус алдсан хүнд юүлдэг талаар судалгаанд хамрагдсан орон нутгийн 
иргэдийн мэдлэгийн байдал     
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Судалгаанд хамрагдсан иргэдийн 688 буюу 68,8 % нь цусыг Цусны төв буюу цусны 

станцуудад өгч болох талаар мэдлэгтэй байлаа. Хөдөө орон нутагт оршин суудаг иргэдийн 

63,7 нь энэ талаар мэдлэгтэй байсан. Харин 198 хүн буюу 19,8 % дүүрэг/аймгийн эрүүл 

мэндийн төв/нэгдэлд, 97 хүн буюу 9,7% нь ямар нэгэн эмнэлгийн мэс засал/сэхээн 

амьдруулах тасагт, 64 хүн МУЗН-т өгч болно гэж хариулсан байв. 188 хүн буюу 18,8 % нь 

энэ талаар ямар нэгэн мэдлэггүй байсан6. Судлагдсан хүмүүсийн ихэнх нь хаана цус өгч 

болох талаар зөв мэдлэгтэй байсан боловч нийт 31,2 % нь ташаа мэдээлэлтэй байлаа. 

Иргэдийн дунд цусаа өгөхийг сурталчилахаас гадна хаана цусаа өгч болох талаар мэдээлэл 

хүргэх нь чухал юм7. Зорилтот бүлгүүдтэй хийсэн ярилцлагуудаас дүгнэхэд доноруудын 

ихэнх нь Цусны төв ба МУЗН-ийн хороодын зохион байгуулдаг кампанит ажил болох цус 

өгөх өдөрлөгүүдийн хүрээнд цусаа өгсөн байлаа. Нэг болон нэгээс дээш цусаа өгсөн 

доноруудын дунд өдөрлөгөөс бусад үед хаана цусаа өгч болох талаар мэдээлэлгүй хүмүүс 

олон байсан нь сурталчилгааны ажлын дутагдлыг харуулж байна.  
Зураг  11 Цусаа Цусны төвд/цусны станцид өгөх боломжийг судалгаанд хамрагдсан хүмүүс мэддэг байдал 
Хариулт Тийм  Үгүй 
Давтамж 688 312 
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6 Давхардсан хариултаар 
7 Судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн 3,1 % нь хаана цусаа өгч болох талаар мэдлэг байхгүй нь тэдний цусаа 
өгөөгүйн шалтгаан гэж хариулсан. 
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Зураг  12 Цусны станцид өгөх боломжтойг судалгаанд хамрагдсан  орон нутгийн иргэд мэддэг байдал 
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Судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн 472 буву 47,2 % нь цусны донор болох талаар 

ямар нэгэн мэдээлэл авч байжээ. 235 хүн буюу 23,5 % нь цусны донор болох талаарх 

мэдээллийг өөрийн найз нөхөд болон гэр бүлийнхнээс авч байсан байна. Мөн 204 хүн буюу 

20,4 % нь үүний талаарх мэдээллийг эмнэлгийн ажилтнуудаас авчээ. 
Зураг  13 Судалгаанд хамрагдсан хүмүүс донор болох талаар найз нөхөд, гэр бүлийн гишүүдээсээ мэдээлэл 
авсан байдал 
Хариулт Тийм  Үгүй  
Давтамж 235 270 
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Сургуулийн болон албан газрын удирдлагаасаа 96 хүн буюу 9,6 %,  МУЗН-ийн 

ажилтнуудаас 50 хүн буюу 5% нь  л цусны донор болох талаар мэдээлэл авч байжээ (хөдөө 

орон нутагт МУЗН-ийн ажилтнуудаас 13 хүн л цус өгөх боломжийн талаар мэдээлэл авсан 

байв). Зорилтот бүлгийн ярилцлагаас харахад тухайн байгууллагад үйл ажиллагаа явуулж 

буй МУЗН-ийн хороодын идэвх, чадвар нь оюутан, хөдөлмөр эрхэлж буй хүмүүст энэхүү 

хувилбараар мэдээлэл хүргэх нь  ихээхэн үр дүнтэй байна.  
Зураг  14 Цусны донор болох талаар мэдээллийг судалгаанд хамрагдсан хүмүүс МУЗН-ийн ажилтнуудаас 
авсан байдал  
Хариулт Тийм Үгүй 
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48 хүн буюу нийт хүмүүсийн 4,8 % нь донорын талаарх мэдээллийг МУЗН-ийн 

тарааж буй сурталчилгааны зурагт хуудаснаас (хөдөө орон нутаг 2,7 %), 84 хүн буюу 8,4 % 

нь хэвлэмэл мэдээ, гарын авлагаас, 44 хүн буюу 4,4 % нь сурталчилгааны самбараас авсан 

байна. Нийт судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн 17,6 % нь МУЗН-ийн тарааж буй хэвлэмэл 

материалаас цусны донорын талаарх мэдээ мэдээллийг авсан нь чамлах үзүүлэлт биш 

боловч хөдөө орон нутагт амьдардаг иргэдийн 14 % нь л төрөл бүрийн хэвлэмэл 

материалаас мэдээлэл авсан нь хөдөө орон нутагт оршин суудаг хүмүүст мэдээ мэдээлэл, 

сурталчилгаа хүрч чаддаггүйн бас нэгэн жишээ юм. Цаашид хэвлэмэл материалыг хаана, 

яаж тараахад анхаарал тавин, энэхүү аргачиллыг илүү өргөн ашиглах нь донорын 

сурталчилгааны үр дүнг дээшлүүлэх боломжтой бөгөөд хөдөө орон нутагт хэвлэмэл 

материал түгээх талд онцгойлон анхаарах шаардлагатай. Зорилтот бүлгийн ярилцлаганд 

хамрагдсан донор элсүүлэгчид сурталчилгааны хэвлэмэл материал дутагдалтай байдгийг 

онцлон анхааруулж байсан нь сурталчилгаанд ашиглагдаж буй хэвлэмэл материалын төрөл, 

тоог нэмэгдүүлэх шаардлагатай байгааг сануулж  байгаа юм. Шинээр сурталчилгааны 

хэвлэмэл материал бэлдэхэд зурагт хуудас, гарын авлага, хуанли гэх мэтийн хэвлэмэл 

бүтээгдэхүүний хэвлэлийн чанар, дизайнд анхаарлаа хандуулах нь оновчтой юм.  

Телевизийн сурталчилгаа ба нэвтрүүлгээр нийт 192 хүн буюу 19,2 % зохих 

хэмжээний мэдээлэл авсан байна. Телевизийн сурталчилгаа нь харьцангуй өртөг өндөртэй 

бөгөөд зөвхөн богино хэмжээний мэдээг хүргэхэд тохиромжтой байдаг тул тухайн 

аргачилалыг ашиглахдаа ямар мэдээг хэнд хүргэх гэж байгааг цацалт болгоны өмнө 

нарийвчлан тодорхойлох шаардлагатай.  

Улаанбаатар хот болон орон нутагт цацагдаж буй FM долгионы радионуудыг цусны 

донорын сурталчилгаанд өргөнөөр ашиглах нь тохиромжгүй байж болох юм.Учир нь 

судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн дийлэнх нь залуучууд (FM радио сонсогчдын гол 

төлөөлөл болох) байсан хэдий ч  тэдний зөвхөн 3,1 % нь л радиогоос мэдээлэл авсан байна. 

Хөдөө орон нутагт амьдардаг иргэдээс зөвхөн 4 хүн л FM-ээр донорын талаар сонсож 

байжээ.   

67 хүн сонин хэвлэлээс донорын талаар мэдээлэл авсан байсны 22 нь хөдөө орон 

нутагт амьдардаг байв. Харамсалтай нь яг ямар сониноос мэдээлэл авсныг нь тогтоох 

боломжгүй хэдий ч цаашид цусны донорын талаарх сурталчилгаа, захиалгат нийтлэлүүдийг 

зулуучууд илүү сонирхон уншдаг сонинд гаргах нь зүйтэй болно.  

  
 Судалгаанд хамрагдсан иргэдийн 398 буюу 39,8 % нь цусаа өгснөөр хүний амь насыг 

аврах боломжтой гэсэн мэдээллийг дээр дурьдсан эх сурвалжуудаас авчээ. Энэхүү мэдээлэл 
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нь хувь хүн цусаа өгөх шийдвэрт нөлөөлж болох үндсэн суурь мэдээллийн нэг юм. Гэвч энэ 

мэдээлэл нь дангаараа тухайн хүнийг сайн дураараа цусны төв буюу цусны станцид очиж 

цусаа өгөх хүртэлх үйлдэл хийхэд хангалтгүй. Иймээс хүнд хүргэж буй мэдээ нь зөвхөн 

цусаа өгөх шйидвэрт нөлөөлөөд зогсохгүй ямар аргаар, хаана, ямар нөхцөлтөйгөөр цусаа 

өгч болох мэдээг агуулсан байх шаардлагатай. Энэхүү цогц мэдээ нь зөвхөн нэг 

сурталчилгааны аргачиллыг ашигласан байх шаардлагагүй бөгөөд жишээлбэл, өргөн олонд 

хүртээмжтэй телевизийн сурталчилгаагаар “цусаа өгөх нь хүний амь насыг аварна” хэмээх 

мэдээг хүргэж, зурагт хуудас, сурталчилгааны самбараар “хаана цусаа өгч болох (цусны төв, 

цусны станцуудын хаяг)” мэдээг хүргэж болно. 
Зураг  105 “Цусаа өгснөөр хүний амь аварна” мэдээг авсан хүмүүс 
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Судалгаанд хамрагдсан иргэдийн 161 буюу 16,1 % нь цусаа өгснөөр мөнгө, шан 

харамж авах боломжтой гэсэн ташаа мэдээ авсан байлаа. Энэхүү мэдээг гол төлөв найз 

нөхөд ба гэр бүлийн гишүүдээсээ авч байжээ. Зорилтот бүлгийн ярилцлаганд оролцсон 

доноруудын ярианаас үзэхэд ташаа мэдээлэл тархах нь тийм ч цөөнгүй тохиолддог 

бололтой. Цусаа өгсөн хүнд “хоолны мөнгө” нэртэй өгдөг мөнгийг хүмүүс цус өгсний 

төлбөр, шан гэж ойлгох нь олонтаа . 
Зураг  16 “Цусаа өгч мөнгө, шан харамж авах боломжтой” гэсэн мэдээлэл авсан байдал  
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Зураг  17 “Цусаа өгч мөнгө, шан харамж авах боломжтой” гэсэн мэдээлэл авсан хөдөө орон нутгийн  иргэд  
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Нийт судалгаанд хамрагдсан иргэдийн 255 хүн буюу 25,5 % нь цусаа өгч байсан 

бөгөөд тэдний 62 нь хөдөө орон нутгийн харъяалалтай байлаа.. Харьцангуй өндөр хувь гарч 

байгаа нь судалгааг гол төлөв залуучууд, түүнчлэн оюутнуудын дунд хийсэнтэй холбоотой 

болов уу. Их, дээд сургуулиудад цус өгөх өдөрлөг зохион байгуулах нь олонтаа байдаг 

бөгөөд түүнд оюутнууд харьцангуй идэвхтэй оролцдог байна. Анх удаа цусаа өгсөн 

доноруудын зорилтот бүлгийн ярилцлаганд мөн л оюутнууд оролцсон билээ. 
Зураг  18 Судалгаанд оролцсон хүмүүсийн цусаа өгсөн байдал 
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“Та цаашид цусаа өгч донор болох уу?”гэсэн асуултанд судалгаанд хамрагдсан хүмүүс 

доорх байдлаар хариулсан байна.  
Зураг  19 “Та цусаа өгч цусны донор болох уу?” асуултанд хариулсан байдал  
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76 хүн “цусаа өгнө” гэж хариулсан байхад 315 хүн буюу 31,5 % нь “үгүй” гэж 

хариулжээ. 367 хүн ямар нэгэн онцын шаардлага (гол төлөв олныг хамарсан гамшиг, ойр 

дотны хүнд цус шаардлагатай болсон, хүний амь насыг аврахад гэх мэтийн үед) гарсан 

тохиолдолд цусаа өгнө гэжээ. 242 хүн одоогоор цусаа өгөх талаар шийдвэр гаргаагүй байв. 

Тэдэнд цус өгөх талаар мэдээлэл дутмаг байгаа нь энэхүү шийдвэр гаргаагүй байгаагийн гол 

шалтгаан болов уу. Энэ асуултанд хүмүүсийн оршин суугаа газраасаа үл хамааран тэнцүү 

хувьтай хариулж байлаа. 

“Та яагаад цусаа өгөх болсон бэ (цаашид өгөх вэ)?” асуултанд 364 хүн “хүний амь 

насыг аврахын тулд” гэж хариулжээ. Энэ хүмүүст мөнгө болон бусад шан харамж нь чухал 

биш байсан бол 107 хүнд “мөнгө харамж авах, сайн хооллох” нь цусаа өгөхөд нөлөөлж буй 

гол хүчин зүйлс болж (болох) байна.  
Зураг  20 Хүний амийг аврахын тулд цусаа өгөх хүмүүс 
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Зураг  21 “Мөнгө харамж авах”-ын тулд цусаа өгөх хүмүүс 
 
Хариулт Тийм Үгүй 
Давтамж 107 380 
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Зураг  22 “Сайн холлохын” тулд цусаа өгөх хүмүүс 
 
Хариулт Тийм Үгүй 
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Цусаа урьд өмнө өгч байсан 55 хүн өөрийн цусны донор гэдгээрээ бахархадаг байтал 

13 хүн байгууллага/сургуулийн удирдлагын шахалтаар цусаа өгчээ. Удирдлагын албан 

шахалтаар буюу хамт олны нөлөөгөөр (29 хүн өгсөн байлаа) цусаа өгөх нь цэргийн ангиудад 

зохиогддог донорын өдөрлөгийн үед ихэвчлэн тохиолддог байна. Энэхүү сайн дурын 

үндсийг дээдлэх зарчимд харш байдалтай цэргийн ангиудын удирдлагад донор болох 

үндсэн зарчмыг тайлбарлах замаар тэмцэх шаардлагатай.  
Зураг  23 Байгууллага/сургуулийн албан шахалтаар цусаа өгсөн хүмүүс 
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Судалгаанд хамрагдсан иргэдийн 254 хүн бюу 25,4 % нь цусны төвийн ажилчдаас 

түргэн шуурхай үйлчилгээг,  193 хүн цусны төвийн ажилчдаас эелдэг зөөлөн харилцааг 

хүсэж хүлээж байна. Мөн 44 хүний “цаг зав муутай “ нь тэдний цусаа өгөхгүй байгаагийн 

гол шалтгаан болж байв. Зорилтот бүлгийн ярилцлаганд оролцсон донорууд мөн л цусны 

өдөрлөгийн үед цусны төвийн ажилчид хурдан шуурхай үйлчилдэггүйг онцлон тэмдэглэж 

байлаа. Тэдний зарим нь цусаа өгөхийн тулд 3-4 цаг хүлээж байсан байна.  

Цусны төвийн ажилчдын тогтмол гаргадаг бас нэгэн дутагдал бол донорын 

өдөрлөгүүдийн үед цусаа өгөхөөр шинжилгээ хийлгэсэн хүний эрүүл мэндийн нууцыг, 

тухайлбал цусны шинжилгээний хариуг нууцлахгүй, олны хүртээл болох эрсдэлтэй үйлдэл 

хийж  буй явдал байлаа. Эмнэлгийн ажилчдын ёс суртахууны болон мэргэжлийн 
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үүргүүдийн нэг нь эрүүл мэндийн нууцыг (шинжилгээний нууцыг) чандлан сахих байдгийг 

тогтмол санаж үйл ажилдаа удирдамж болгох  шаардлагатай болов уу8. 

Цусны төвийн ажилчдын  түргэн шуурхай эелдэг үйлчилгээ нь цус бэлтгэхэд 

зайлшгүй шаардлагатай үндсэн нөхцлүүдийн нэг юм. Хэрэв цусаа өгөх шийдвэрийг 

нэгэнтээ гаргасан хүнд цусаа өгөх нөхцөл нь бүрдэхгүй бол тэр хүн цусаа тухайн удаад 

өгөхөө болихоос гадна цаашид ч мөн цусаа өгөх оролдлого хийхгүй байх магадлалтай юм. 

Цусны төв, станцуудын ажилчдын хойрго, хүйтэн харилцаа нь МУЗН-ийн цусны донор 

элсүүлэх ажлыг мөн л үр дүнгүй болгох аюултай. Иймээс энэхүү нөхцөл байдлыг өөрчлөх 

нь нэн чухал асуудал юм. 
 

Судалгаанд хамрагдсан иргэдийн 635 хүн буюу 63,5 % нь цус өгөх газар эрүүл ахуйн 

шаардлагыг хангасан байхыг шаардаж байна. Зорилтот бүлгийн ярилцлаганд оролцсон 

донорууд, донорын өдөрлөгийн үед эрүүл ахуйн нөхцөл муутай өрөө тасалгаанд явагддаг 

талаар дурьдаж байлаа. Зориулалтын өрөө тасалгаа тэр болгон байдаггүй нь бодит хүндрэл 

болж  байгаа хэдий ч эрүүл ахуйн шаардлагыг хангах нь зайлшгүй шаардлагатай юм. 

519 хүн, цус өгөх нь тухайн хүний эрүүл мэндэд ямар нэгэн эрсдэлгүй байхыг хүсэж байв. 
Зураг  24 Цусаа өгөх нь ямар нэгэн эрсдэлгүй байхыг шаардаж буй хүмүүс 
 
Хариулт Тийм Үгүй 
Давтамж 519 478 

51,9

47,8

45

46

47

48

49

50

51

52

53

Тийм Үгүй

Хувь

  
 
 Ойрын хугацаанд цусны донор болохгүй гэж хариулсан хүмүүсийн тухайн шийдвэрт 

нөлөөлсөн хүчин зүйлсийн талаар сонирхоход 25 нь “олгож буй мөнгө бага” гэж хариулсан 

байхад 82 хүн өөрийн эрүүл мэндийн байдал (цус багадалттай, халдварт өвчнөөр өвчилж 

байсан гэх мэт) нь цус өгөх боломжгүй гэсэн байна9.  

14 хүн ёс заншил, шашин шүтлэг, үзэл бодолд нь цус өгөх явдал харшилдаг тул цусаа 

өгөхгүй гэсэн байлаа. Залуучуудын дунд төрөл бүрийн шашны урсгал нэлээд эрчимтэй 

                                                 
8 Өнөө хүртэл хэн нэгэн шүүхэд эрүүл мэндийн нууц задруулсан гэсэн гомдол гаргаагүй байгаа нь цаашид 
гаргахгүй гэдгийн баталгаа биш юм. 
9 Цус өгөхөд “их “ хэмжээний мөнгө олгодог болбол нийт судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн 31 нь л цусаа 
өгөх болно гэсэн.  
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дэлгэрч байгаа нь энэхүү шийдвэр гаргахад нөлөөлсөн байхыг үгүйсгэж болохгүй10. 14 хүн 

гэдэг судалгаанд хамрагдсан хүмүүсийн зөвхөн 1,4 % эзэлж байгаа боловч цаашид шашны 

нөлөөнөөс шалтгаалж цусаа өгөхөөс татгалзах залуучуудын тоо нэмэгдэх боломжтой 

гэдгийг анхаарах нь зүйтэй. 

32 хүнд хэн нэгэн цусны донор болох санал тавьж байгаагүйгээс л өнөө хүртэл цусаа 

өгөөгүй байна. Тэдэнд МУЗН-ийн сурталчилгаа ямар нэгэн хэлбэрээр хүрээгүй бололтой. 

 Нийт иргэдийн 1,6 % буюу 16 хүн (тэдний 8 нь хөдөө орон нутагт оршин суудаг) 

өөрийгөө “муу” цустай гэж боддог байсан нь тэд өөрсдийгөө цус өгч болохгүй гэж дүгнэхэд 

хүргэжээ. Мөн 18 хүн  (тэдний 10 нь хөдөө орон нутгийн иргэд) “зөвхөн 1-р бүлгийн цустай 

хүн л цусаа өгч болдог” гэсэн ташаа мэдээлэлтэй байв. 

50 хүн буюу 5 % нь цусаа өгөхөд ямар нэгэн халдварт өвчний халдвар авах эрсдэлтэй тул 

цусаа өгөхөөс татгалздаг байна. Тухайн хүмүүст ариун цэврийн шаардлага хангасан 

нөхцөлд цус өгөх нь ямар нэгэн эрсдэл, аюулгүй гэсэн мэдээлэл хүрээгүйтэй холбоотой 

байж болох юм. Цаашид донор элсүүлэх сурталчилгаанд цус өгөх нь ариун цэврийн журмыг 

дээд зэргээр мөрдсөн тохиолдолд ямар нэгэн эрсдэлгүй гэдгийг тусгах шаардлагатай болов 

уу. 

 “Та ямар тохиолдолд цусаа өгөх вэ?” гэсэн асуултанд судалгаанд хамрагдсан хүмүүс 

доорх байдлаар хариулсан байлаа: 

• 71 хүн - олныг хамарсан гамшгийн үед 

• 173 хүн - ойр дотны хүнд цус шаардагдах үед 

• 108 хүн - хүний амийг аврахад миний цус зайлшгүй шаардлагатай үед 

Үүнээс үзэхэд донор болохоос татгалзсан буюу одоогоор шийдвэр гаргаагүй 609 хүний  352 

нь ямар нэгэн онцгой тохиолдолд цусаа өгөхөд бэлэн байлаа. 41 хүн “ямар ч тохиодолд 

цусаа өгөхөөс татгалзана” гэсэн хариулт өгч байв. 

Судалгаанд хамрагдсан нийт хүний 569 буюу 59,6 % нь өөрийн цусны бүлгийг 

мэддэг байв. Иргэд өөрийн цусны бүлгийг эрүүл мэндийн шаардлага гараагүй тохиолдолд 

гол төлөв жолооны  үнэмлэх авах үедээ тодорхойлдог бололтой. Өөрийн цусны резус 

факторын талаар 846 хүн ямар нэгэн ойлголтгүй байв. 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
10 Донорын өдөрлөгийн үеэр шашин шүтлэгээсээ болоод цусаа өгдөггүй хүмүүс өөр шалтгаан хэлдэг байж 
магадгүй. 
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Зураг  25 Судалгаанд хамрагдсан иргэдийн өөрийн цусны бүлгийн талаарх мэдлэг  
 
Хариулт Тийм Үгүй 
Давтамж 569 431 

56,9
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Зураг  26 Судалгаанд хамрагдсан иргэдийн өөрийн цусны резус факторын талаарх мэдлэг  
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МУЗН-ийн цусны донорын хөтөлбөрийн  санхүүжилт 
   

 2003 онд МУЗН, Монгол Улсын төсвөөс ямарваа нэг санхүүжилт аваагүй бөгөөд 

зөвхөн өөрийн гишүүдийн татвар ба олон улсын болон хүмүүнлэгийн байгууллагуудын 

тусламжаар санхүүжигджээ. Монгол Улсын Донорын тухай хуулинд11 цусны донорыг 

элсүүлэх ба хадгалахтай холбоотой сурталчилгаа нь  улсын төсвөөс санхүүжигдэх тухай 

заалт байдаг боловч энэхүү заалт нь хэрэгжихгүй байгаа юм. Мөн тус хуулинд12 донорын 

эгнээг өргөжүүлэх хөдөлгөөнийг сурталчилах ажлыг МУЗН ба төрийн болон төрийн бус 

байгууллага, аж ахуйн нэгжүүд хамтран гүйцэтгэх тухай заасан байдаг ч өнөөг хүртэл 

тухайн ажлыг МУЗН дангаар гүйцэтгэж иржээ.  

2003 онд МУЗН-ийн болон хороодын хэмжээнд цусны донорыг элсүүлэх ба хадгалах 

хөтөлбөрт нийт 62 432 америк доллар зарцуулжээ13. Тус хөтөлбөрийн нийт зардлын 49,8 % 

буюу 31 116 америк доллар  нь Австралийн Улаан Загалмай Нийгэмлэгийн “ХДХВ/ДОХ 

аюулгүй цусны хөтөлбөр”-ийн хүмүүнлэгийн буцалтгүй тусламжаас санхүүжигдэж байв. 

МУЗН-ийн үйл ажиллагааны чухал чиглэл болох цусны донор элсүүлэх ба хадгалах 

хөтөлбөр нь гадаадын санхүүгийн эх үүсвэрт тулгуурласан, улсын төсвөөс ангид байгаа нь 

тус хөтөлбөр гадаадын ямар нэгэн хандивлагч байгууллагаас шууд хамааралтай болох үндэс 

болж байна. Энэхүү байдал цаашид даамжирвал гадаадын тусламж зогссон тохиолдолд 

Монгол Улс цусны донор элсүүлэх ба хадгалах үйл ажиллагааг явуулж чадахгүй болох 

эрсдэлтэй юм. 

 

                                                 
11 2000 оны 1-р сарын 28-ны өдөр батлагдсан Монгол Улсын Донорын тухай хуулийн дөрөвдүгээр бүлгийн 14-
р зүйлийн 2-т :”Бусдын эрүүл мэндийг сайжруулах, амь насыг аврахын төлөө иргэд сайн дураараа цус, эд, 
эрхтнээ өгөхийн ач холбогдол, донорын үйлсийг сурталчилах мэдээлэл сурталчилгааны ажлын зардлыг улсын 
төсвөөс санхүүжүүлнэ.” гэж заажээ. 
12 Монгол Улсын Донорын тухай хуулийн 14-р зүйлийн 1-т:”Донорын эгнээг өргөжүүлэхийн тулд донорын 
хөдөлгөөнийг сурталчилах ажлыг Монголын Улаан Загалмай Нийгэмлэг нь төрийн болон төрийн бус 
байгууллага, аж ахуйн нэгжтэй хамтран гүйцэтгэнэ.” гэж заажээ. 
13 1 америк долларыг 1165 төгрөгөөр тооцов. 
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Цусны донор элсүүлэх ба хадгалах зардал 
МУЗН-ийн цусны донор элсүүлэх ба хадгалах хөтөлбөрийн 2003 оны төсвийн зарцуулалтын товчоо14

1. Ажилтнуудын зардал 

a. МУЗН-ийн цусны донор элсүүлэх ба хадгалах  

хөтөлбөрийн ажилтнуудын цалингийн зардал15     2 604 USD 

b. МУЗН-ийн орон нутгийн хороодын орон тооны  

ажилтнуудын цалингийн зардал     24 706 USD 

2. Орон тооны боловсон хүчин ба сайн дурынхныг сургаж бэлтгэх зардал   6 000 USD 

3. Тоног төхөөрөмжийн зардал (элэгдэл)       1 197 USD 

4. МУЗН-ийн цусны донор элсүүлэх ба хадгалах хөтөлбөрийн  

бичиг хэргийн зардал            720 USD 

5. МУЗН-ийн орон нутгийн хороодын бичиг хэргийн зардал   10 800 USD 

6. Хэвлэмэл болон бусад сурталчилгааны материалын зардал     4 919 USD 

7. Радиогоор явуулсан сурталчилгааны зардал         553 USD 

8. Телевизээр явуулсан сурталчилгааны зардал      2 695 USD 

9. МУЗН-ийн цусны донор элсүүлэх ба хадгалах хөтөлбөрийн 

харилцаа холбооны зардал        5 148 USD 

10. МУЗН-ийн орон нутгийн хороодын харилцаа холбооны зардал    3 090 USD 

Нийт дүн:         62 432 USD 

 

2003 онд Цусны төв, цусны станцууд ба донорын өдөрлөгийн үед 21 000 удаа хүмүүс 

цусаа өгчээ16. Тэдний 14 700 нь Улаанбаатар хотод (Цусны төвд), 2 323 нь Улаанбаатар 

хотын Багануур, Багахангай, Налайх дүүргүүдэд, 6 300 нь хөдөө орон нутагт  цусаа өгсөн 

байлаа. Нийт цусаа өгсөн тохиолдлоос 5 880 хүн анх удаа  цусаа өгч цусны донор болсон 

байв. 

Цусны төвийн мэдээгээр 2003 оны эцсийн байдлаар тус төв буюу салбар станцуудад 16 000 

орчим донор цусаа өгчээ. 

МУЗН-ийн цусны донор шинээр элсүүлэх ба донор хадгалах үйл ажилд зарцуулсан 

нийт зардлыг Цусны төвийн бүртгэлд буй донорын тоотой харьцуулахад нэг донорт гарч 

буй дундаж зардлыг тооцож барагцаалан гаргах боломжтой. Тооцоолж үзэхэд нэг донорт 

дунджаар 3,9 америк доллар сурталчилгаанд зарцуулагдаж байна17. МУЗН-ийн санхүүгийн 

бүртгэлд шинээр цусны донор элсүүлэхэд зарцуулагдсан зардал ба удаа дараа цусаа өгсөн 

                                                 
14 МУЗН-ийн тоон мэдээнд  үндэслэв 
15 Цэвэр цалин, иргэдийн ашгийн албан татвар, нийгмийн даатгалын хураамж, эрүүл мэндийн даатгалын 
төлбөрийн нийлбэр дүн 
16 Цусны төвийн мэдээгээр 
17 62 432 USD/16 000 донор = 3,9 USD Энэ зардалд Цусны төвийн донорт өгч буй хоолны зардал ба бусад 
Цусны төвийн дотоод зардал багтаагүй болно. 
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донорыг хадгалахад зарцуулагдсан зардлууд салангид тусгагдаагуй тул тухайн зардлыг 

салгаж тооцох боломжгүй байлаа. 
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IX. Санал зөвлөмж 
 

Судалгааны багийнхан энэхүү судалгааны тайлангийн эцэст доорх санал зөвлөмжийг 

дэвшүүлж байна: 

• Донор элсүүлэх сурталчилгаанд бараа бүтээгдэхүүн, үйлчилгээг сурталчилахад 

өргөнөөр ашиглагддаг маркетингийн аргуудыг ашиглан нэвтрүүлэх нь оновчтой байх 

болно. Маркетингийн универсал аргууд нь хүний шийдвэр гаргахад нөлөөлдөг 

бөгөөд иргэдийн донор болох шийдвэрт ч мөн нөлөөлөх боломжтой. Маркетингийн 

мэргэжлийн зөвлөгөө өгдөг буюу PR үйлчилгээ үзүүлдэг байгууллагуудаар 

сурталчилгааны удаан хугацааны төлөвлөгөөг боловсруулж  хэрэгжүүлэх нь цусны 

донор элсүүлэх ба хадгалах сурталчилгааны үр дүнг дээшлүүлэх, сурталчилгаанд 

зориулсан хөрөнгө мөнгийг оновчтой зарцуулахад эергээр нөлөөлөх болно. 

• Төрөл бүрийн аргаар явуулж буй сурталчилгааг уялдаа холбоотой явуулах 

шаардлагатай. Үүнд тухайн аргачиллаар зорилтот бүлэгт хүргэх гэж буй мэдээг 

тухайн аргад тохирч байгаад анхаарал хандуулах  нь оновчтой юм.  

Тодруулбал: 

o Өртөг өндөртэй боловч олныг нэгэн зэрэг хамрах боломжтой телевизийн 

сурталчилгаагаар “цусны донорын өгч буй цус нь хүний амь насыг аврахад 

зайлшгүй шаардлагатай“ гэх мэт хүний шийдвэр гаргахад дөхөм болох мэдээг 

хүргэх; 

o Телевизийн сурталчилгааг цацах суваг буюу цацах цагт анхаарал тавин, 

телевизийн суваг буюу нэвтрүүлгийн рейтинг тогтоосон судалгааг үндэслэн 

сонголт хийх; 

o Телевизээр цацах сурталчилгааны агуулга, гүйцэтгэлд анхаарал тавих; 

o ОУУЗУХСНХ ба ДЭМБ-ын хамтарсан Цусны 9-р коллокиумаас 2004 оны 4-р 

сард “TV Advertisement Blood Donation Promotion 2004” шагналаар 

шагнагдсан цусны донорын тухай телевизийн сурталчилгааг өргөнөөр цацаж 

олны хүртээл болгох; 

o Зурагт хуудас, сурталчилгааны бусад хэвлэмэл материалаар цусаа хаана өгч 

болох талаар мэдээг түгээх нь оновтой.  

o Хэвлэмэл материалын тоо ба төрлийг нэмэгдүүлэх шаардлагатай; 

o Хэвлэмэл материалын өнгө үзэмж, хэвлэлийн чанарт анхаарал тавин 

ойлгомжтой, шийдэлтэйгээр гүйцэтгэх; 
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o Зурагт хуудас ба сурталчилгааны самбарыг зөвхөн эмнэлгийн 

байгууллагуудаар түгээгээд зогсохгүй  аж ахуйн нэгж, боловсролын 

байгууллагыг байрлуулах; 

o Цаашид үр дүн багатай бөгөөд зорилтот бүлэгт хүрч чаддаггүй радиогийн 

сурталчилгаанаас татгалзах; 

o Залуучуудын дунд үе тэнгийхнээр нь дамжуулан сурталчилгаа хийх нь 

залуучуудын анхаарлыг илүүд татах тул тухайн хүмүүстэй удаан хугацааны 

хамтын ажиллагааны гэрээ байгуулан, хамтран ажиллах (МУЗН-ийн цусны 

донорын хөтөлбөрийн “нүүр царайг” бүрдүүлж болох юм); 

• Монгол Улсын Донорын тухай хуулинд заасан заалтын дагуу цусны донорын 

сурталчилгааны санхүүжилтийг улсын төсөвт суулгах талаар УИХ, ЭМЯ-д 

шаардлага тавин, тус хуулийг амьдралд хэрэгжүүлэх нь МУЗН-ийн хэтийн зорилтын 

нэг болгох нь зүйтэй юм. 

• Хүн цусаа зөвхөн сайн дураараа, авлагагүйгээр өгөх зарчмыг дээдэлж энэхүү 

зарчмыг амьдралд хэрэгжүүлэхэд анхаарах шаардлагатай. 

• Цусны төв, цусны станцууд, Улаан загалмайн хороодын зохион байгуулж буй 

донорын өдөрлөгийн зохион байгуулалтыг сайжруулах шаардлагатай.  

Тухайлбал: 

o цусаа өгөх гэж буй хүмүүсийг удаан хугацаагаар хүлээлгэхгүй, соёлтой 

үйлчлэх; 

o цусаа өгч буй хүмүүсийн эрүүл мэндийн (шинжилгээний хариуг) нууцыг 

хадгалахад онцгой анхаарал тавих (тухайн хүн ямар шалгаанаар цусаа өгч 

болохгүй байгаа нь тухайн хүний эрүүл мэндийн нууц тул энэхүү шалтгааныг 

цусны төвийн ажилтан зөвхөн тухайн хүнд мэдэгдэх үүрэгтэй); 

o цусны өдөрлөгийг аж ахуйн нэгж, сургууль, зэвсэгт хүчний анги болон бусад 

зориулалтын бус газар зохион байгуулахад тухайн газрын ариун цэврийн 

байдалд онцгойлон анхаарах; 

o Цусны төв, станцуудын ажилчдад донортой харилцах харилцааны талаар 

тусгайлан сургалт зохион байгуулж, түүнд донортой тулж харилцаж буй бүх 

ажилчдыг хамруулах бөгөөд цаашид ажилчдын харилцааны доголдолд 

тогтмол анхаарал тавих; 

• Цусны төв цусны донорын бүртгэлийн нэгдсэн санг бүрдүүлэх нь оновчтой байх 

болно. Тус санд донор хүмүүсийн эрүүл мэндийн болон бусад хувийн нууцтай 

хамааралтай мэдээ байх тул донорын бүртгэлийн санд нэвтрэх тогтолцоо нь нууц 

 29



“ME Consulting” LLC                                                                                                “Цусны донорын судалгаа”  

задрах эрсдэлгүй байх шаардлагатай. Орчин үеийн холбооны технологийг ашиглан 

тус санд Цусны төв буюу орон нутгийн цусны станцууд тогтмол холбоотой байх 

боломжтой юм. 

• Цусны донор шинээр элсүүлэх ба удаа дараа цусаа өгсөн доноруудыг хадгалах 

чиглэлээр сурталчилгаа явуулж буй МУЗН ба доноруудтай тулж харилцаж, цус авдаг 

Цусны төвийн үйл ажиллагааны хоорондын уялдаа холбоог нэгтгэх шаардлагатай. 

• МУЗН-ийн “Аюулгүй цус” хөтөлбөр сурталчилгаагаа хөдөө орон нутагт өргөн 

хүрээтэй зохион байгуулж , шинээр донор элсүүлэх үйл ажиллагааг эрчимжүүлэх 

шаардлагатай18. Хөдөө орон нутагт сурталчилгааг хэвлэмэл материал тараах буюу 

Улаан Загалмайн Хороодын ажилтнуудаар дамжуулан явуулах нь тохиромжтой байх 

болно. 

• Цусны донорын сурталчилгааг зөвхөн МУЗН явуулахаас гадна цусны донорын 

үйлсийг сурталчилахад салбар хоорондын хамтын ажиллагаа шаардлагатай бөгөөд 

доорх зүйлст анхаарвал зохино:  

o Цусны донорын талаарх мэдлэг олгох талаар дунд боловсролын сургалтын 

программд тусгах; 

o Бизнесийн болон төрийн бус бусад байгууллагууд Улаан Загалмайн Хороодын 

үйл ажиллагааг дэмжин тухайн байгууллагад сургалт сурталчилгаа явуулах 

нөхцлийг бүрдүүлэх, донорын өдөрлөг зохион байгуулахад туслалцаа 

үзүүлэх; 

o Цусны донорын үйлсийг нийт ард түмэнд хүргэхэд хэвлэл мэдээллийн 

байгууллагууд дэмжлэг үзүүлэх:сурталчилгааг хөнгөлөлттөй үнээр нийтлэх, 

телевиз болон радиогоор цацах гэх мэт. 

o Гудамж талбайд сурталчилгааны самбар байрлуулахад орон нутгийн төрийн 

захиргааны байгууллагууд санхүүгийн болон зохион байгуулалтын дэмжлэг 

үзүүлэх. 

 

                                                 
18 Улаанбаатар хотод Монгол Улсын хүн амын 40 орчим хувь нь амьдардаг боловч нийт доноруудын 60 орчим 
хувь ноогдож байна. 
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Хавсралт # 1 
Анкетын боловсруулалт 
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1. Нас 
 

  Давтамж Хувь 
Хүчинтэй  
Хувь Нийлбэр Хувь 

Хүчинтэй  15-17 59 5.9 5.9 5.9
  18-25 508 50.8 50.8 56.7
  26-30 127 12.7 12.7 69.4
  31-35 103 10.3 10.3 79.7
  36-40 74 7.4 7.4 87.1
  41-45 70 7.0 7.0 94.1
  46-50 26 2.6 2.6 96.7
  51-55 12 1.2 1.2 97.9
  56-60 9 .9 .9 98.8
  60-

аас 
дээш 

12 1.2 1.2 100.0

  Нийт 1000 100.0 100.0  
 
2. Хүйс 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь 
Нийлбэр 
Хувь 

Хүчинтэй  Эрэгтэй 429 42.9 42.9 42.9 
  Эмэгтэй 571 57.1 57.1 100.0 
  Нийт 1000 100.0 100.0   

 
3. Боловсрол 
 

  Давтамж Хувь 
Хүчинтэй  
Хувь 

Нийлбэр 
Хувь 

Зэрэгтэй 
дээд 

41 4.1 4.1 4.1

Дээд 267 26.7 26.7 30.8
Тусгай 
дунд 

164 16.4 16.4 47.2

Бүрэн дунд 431 43.1 43.1 90.3
Бүрэн бус 
дунд 

94 9.4 9.4 99.7

Бага 3 .3 .3 100.0

Хүчинтэй  

Нийт 1000 100.0 100.0  
 
  
4. Хөдөлмөр эрхлэлт 
 

  Давтамж Хувь 
Хүчинтэй  
Хувь 

Нийлбэр 
Хувь 

Хүчинтэй  Төрийн албан хаагч 88 8.8 8.8 8.8
  Зэвсэгт хүчний/Хүчний байгууллагын ажилтан 21 2.1 2.1 10.9
  Төрийн бус байгууллагын ажилтан 82 8.2 8.2 19.1
  Хувийн комïаний ажилтан 95 9.5 9.5 28.6
  Хувиараа аж ахуй эрхэлдэг 143 14.3 14.3 42.9
  Албан бус хэвшилд аж ахуй эрхэлдэг 19 1.9 1.9 44.8
  Хөдөө аж ахуйн салбарын ажилтан 10 1.0 1.0 45.8
  Малчин 4 .4 .4 46.2
  Оюутан 412 41.2 41.2 87.4
  ЕБСургуулийн сурагч 59 5.9 5.9 93.3
  Хөдөлмөр эрхэлдэггүй (ажилгүйдлийн тэтгэлэг авдаг) 20 2.0 2.0 95.3
  Хөдөлмөр эрхэлдэггүй (ажилгүйдлийн тэтгэлэг авдаггүй) 47 4.7 4.7 100.0
  Нийт 1000 100.0 100.0  
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5.1. Улаан Загалмайн Нийгэмлэг/Хороо хүмүүнлэгийн тусламж түгээдэг (гурил, будаа, хувцас гэх мэт)   
үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 605 60.5 60.5 60.5 
  ¯гүй 395 39.5 39.5 100.0 
  Нийт 1000 100.0 100.0   

 
  
5.2. Улаан Загалмайн Нийгэмлэг/Хороо цусны донорын сургалт сурталчилгаа явуулдаг уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 189 18.9 18.9 18.9 
  ¯гүй 811 81.1 81.1 100.0 
  Нийт 1000 100.0 100.0   

 
 
5.3. Улаан Загалмайн Хороо нь БЗДХ/ХДХВ/ДОХ-ын халдвараас сэргийлэх сургалт сурталчилгаа хийдэг 
үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 207 20.7 20.7 20.7 
  ¯гүй 793 79.3 79.3 100.0 
  Нийт 1000 100.0 100.0   

 
5.4. Улаан Загалмайн Хороо нь эмзэг бүлгийнхэнд халамж үйлчилгээ үзүүлдэг үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 

Тийм 393 39.3 39.3 39.3 

¯гүй 607 60.7 60.7 100.0 

Хүчинтэй  

Нийт 1000 100.0 100.0   

 
 
5.5. Улаан Загалмайн Ниийгэмлэг/Хороо эрүүл мэндийн анхны тусламжийн сургалт явуулдаг уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 

Тийм 186 18.6 18.6 18.6 

¯гүй 814 81.4 81.4 100.0 

Хүчинтэй  

Нийт 1000 100.0 100.0   

 
  
5.6. Улаан Загалмайн Нийгэмлэг/Хороо эрүүл мэндийн үйлчилгээ үзүүлдэг үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 

Тийм 88 8.8 8.8 8.8 

¯гүй 912 91.2 91.2 100.0 

Хүчинтэй  

Нийт 1000 100.0 100.0   
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5.7. Улаан Загалмайн Нийгэмлэг/Хороо цус ба цусан бүтээгдэхүүн үйлдвэрлэдэг үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 

Тийм 48 4.8 4.8 4.8 

¯гүй 952 95.2 95.2 100.0 

Хүчинтэй  

Нийт 1000 100.0 100.0   

 
 
6.1. Цус ба цусан бүтээгдэхүүнийг цус ихээр алдсан хүнд юүлдэг үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 

Тийм 736 73.6 73.6 73.6 

¯гүй 264 26.4 26.4 100.0 

Хүчинтэй  

Нийт 1000 100.0 100.0   

 
 
6.2. Цус ба цусан бүтээгдэхүүнийг цусны өвчтэй хүний эмчилгээнд хэрэглэдэг үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 

Тийм 503 50.3 50.3 50.3 

¯гүй 497 49.7 49.7 100.0 

Хүчинтэй  

Нийт 1000 100.0 100.0   

6.3. Цус ба цусан бүтээгдэхүүнийг шинжлэх ухааны туршилт, судалгаанд хэрэглэдэг үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 

Тийм 150 15.0 15.0 15.0 

¯гүй 850 85.0 85.0 100.0 

Хүчинтэй  

Нийт 1000 100.0 100.0   

 
  
6.4. Цусыг залуужуулахад ашиглаж болох уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 

Тийм 49 4.9 4.9 4.9 

¯гүй 951 95.1 95.1 100.0 

Хүчинтэй  

Нийт 1000 100.0 100.0   

 
  
6.5. Цусыг кино болон жүжигт цус болгон хэрэглэдэг үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 

Тийм 21 2.1 2.1 2.1 

¯гүй 979 97.9 97.9 100.0 

Хүчинтэй  

Нийт 1000 100.0 100.0   
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7.1. Цусыг цусны төвд өгч болох уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 

Тийм 688 68.8 68.8 68.8 

¯гүй 312 31.2 31.2 100.0 

Хүчинтэй  

Нийт 1000 100.0 100.0   

 
  
7.2. Цусыг дүүргийн/аймгийн Эрүүл Мэндийн Төвд/ Нэгдэлд өгч болох уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 198 19.8 19.8 19.8 
  ¯гүй 802 80.2 80.2 100.0 
  Нийт 1000 100.0 100.0   

 
7.3. Цусыг мэс заслын/сэхээн амьдруулах тасагт өгч болох уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 97 9.7 9.7 9.7 
  ¯гүй 903 90.3 90.3 100.0 
  Нийт 1000 100.0 100.0   

 
7.4. Цусыг Монголын Улаан Загалмайн Нийгэмлэгт/Улаан Загалмайн Хороодод өгч болох уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 

Тийм 64 6.4 6.4 6.4 

¯гүй 936 93.6 93.6 100.0 

Хүчинтэй  

Нийт 1000 100.0 100.0   

 
  
8. Та цусаа өгч байсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 

Тийм 255 25.5 25.5 25.5 

¯гүй 745 74.5 74.5 100.0 

Хүчинтэй  

Нийт 1000 100.0 100.0   

 
  
9. Та урьд өмнө цус өгөх талаар ямар нэгэн мэдээлэл авч байсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 472 47.2 47.2 47.2 
  ¯гүй 528 52.8 52.8 100.0 
  Нийт 1000 100.0 100.0   
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10.1. Та цусны донорын талаар найз нөхөд, гэр бүлийнхнээсээ сонсож байсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 235 23.5 46.5 46.5 
  ¯гүй 270 27.0 53.5 100.0 
  Нийт 505 50.5 100.0   
Хариулаагүй  495 49.5    
Нийт 1000 100.0    

 
  
10.2. Та цусны донорын талаар сургууль/албан газрын удирдлагуудаас  мэдээлэл авч байсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 96 9.6 19.0 19.0 
  ¯гүй 409 40.9 81.0 100.0 
  Нийт 505 50.5 100.0   

Хариулаагүй  495 49.5    

Нийт 1000 100.0    

 
  
 
 
10.3. Та цусны донорын талаар телевизийн сурталчилгаанаас мэдээлэл авч байсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 83 8.3 16.4 16.4 
  ¯гүй 422 42.2 83.6 100.0 
  Нийт 505 50.5 100.0   
Хариулаагүй  495 49.5    
Нийт 1000 100.0    

 
  
10.4. Та цусны донорын талаар телевизийн нэвтрүүлгээс мэдээлэл авч байсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 109 10.9 21.6 21.6 
  ¯гүй 396 39.6 78.4 100.0 
  Нийт 505 50.5 100.0   
Хариулаагүй  495 49.5    
Нийт 1000 100.0    

 
             
10.5. Та цусны донорын тухай FM-ын сурталчилгаанаас мэдээлэл авч байсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 18 1.8 3.6 3.6 
  ¯гүй 487 48.7 96.4 100.0 
  Нийт 505 50.5 100.0   
Хариулаагүй  495 49.5    
Нийт 1000 100.0    
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10.6. Та цусны донорын талаар FM-ын нэвтрүүлгээс мэдээлэл авч байсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 13 1.3 2.6 2.6 
  ¯гүй 492 49.2 97.4 100.0 
  Нийт 505 50.5 100.0   
Хариулаагүй  495 49.5    
Нийт 1000 100.0    

 
  
10.7. Та цусны донорын талаар интернетээс мэдээлэл авч байсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 23 2.3 4.6 4.6 
  ¯гүй 482 48.2 95.4 100.0 
  Нийт 505 50.5 100.0   
Хариулаагүй  495 49.5    
Нийт 1000 100.0    

 
  
10.8  Та цусны донорын талаар сониноос мэдээлэл авч байсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 67 6.7 13.3 13.3 
  ¯гүй 438 43.8 86.7 100.0 
  Нийт 505 50.5 100.0   
Хариулаагүй  495 49.5    
Нийт 1000 100.0    

 
  
10.9. Та цусны донорын талаар сурталчилгааны самбараас мэдээлэл авч байсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 44 4.4 8.7 8.7 
  ¯гүй 461 46.1 91.3 100.0 
  Нийт 505 50.5 100.0   
Хариулаагүй  495 49.5    
Нийт 1000 100.0    

 
 
10.10. Та цусны донорын талаар зурагт хуудаснаас мэдээлэл авч байсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 48 4.8 9.5 9.5 
  ¯гүй 457 45.7 90.5 100.0 
  Нийт 505 50.5 100.0   
Хариулаагүй  495 49.5    
Нийт 1000 100.0    
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10.11. Та цусны донорын тухай хэвлэмэл мэдээ, гарын авлагаас мэдээлэл авч байсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 84 8.4 16.6 16.6 
  ¯гүй 421 42.1 83.4 100.0 
  Нийт 505 50.5 100.0   
Хариулаагүй  495 49.5    
Нийт 1000 100.0    

 
  
10.12. Та цусны донорын талаар МУЗН-ийн ажилтнуудаас  мэдээлэл авч байсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 50 5.0 9.9 9.9 
  ¯гүй 455 45.5 90.1 100.0 
  Нийт 505 50.5 100.0   
Хариулаагүй  495 49.5    
Нийт 1000 100.0    

 
  
10.13. Та цусны донорын талаар эмнэлэгийн ажилтнуудаас мэдээлэл авч байсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 204 20.4 40.4 40.4 
  ¯гүй 301 30.1 59.6 100.0 
  Нийт 505 50.5 100.0   
Хариулаагүй  495 49.5    
Нийт 1000 100.0    

 
 
11.1. Та дээрх эх сурвалжуудаас цусаа өгснөөр хүний амийг аврна гэдийг мэдэж авсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  ×адна 398 39.8 78.0 78.0 
  ×адахгүй 112 11.2 22.0 100.0 
  Нийт 510 51.0 100.0   
Хариулаагүй  490 49.0    
Нийт 1000 100.0    

 
 
11.2.Та дээрх эх сурвалжуудаас цусны төвийн хаягийг (цусаа өгөх газар)мэдэж чадсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 96 9.6 18.8 18.8 
  ¯гүй 414 41.4 81.2 100.0 
  Нийт 510 51.0 100.0   
Хариулаагүй  490 49.0    
Нийт 1000 100.0    
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11.3. Та дээрх эх сурвалжуудаас, цусаа өгөх нь эрүүл мэндэд хор уршиггүй гэдгийг мэдэж авсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 136 13.6 26.7 26.7 
  ¯гүй 374 37.4 73.3 100.0 
  Нийт 510 51.0 100.0   
Хариулаагүй  490 49.0    
Нийт 1000 100.0    

 
  
11.4. Та дээрх эх сурвалжуудаас цусаа өгснөөр мөнгө, шан харамж авах боломжтой гэсэн мэдээлэл 
авсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 161 16.1 31.6 31.6 
  ¯гүй 349 34.9 68.4 100.0 
  Нийт 510 51.0 100.0   
Хариулаагүй  490 49.0    
Нийт 1000 100.0    

11.5. Та дээрх эх сурвалжуудаас МУЗН/Улаан Загалмайн Хороодуудын хаягийг (цусаа өгөх газар) авч 
чадсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 25 2.5 4.9 4.9 
  ¯гүй 485 48.5 95.1 100.0 
  Нийт 510 51.0 100.0   
Хариулаагүй  490 49.0    
Нийт 1000 100.0    

 
  
12. Та цусаа өгч цусны донор болох уу? 
 

  Давтамж Хувь 
Хүчинтэй  
Хувь Нийлбэр Хувь 

Тийм 76 7.6 7.6 7.6 
Тийм  (онц 
шаардлага 
гарсан 
тохиолдолд) 

367 36.7 36.7 44.3 

¯гүй 315 31.5 31.5 75.8 
Одоогоор 
шийдээгүй байна 

242 24.2 24.2 100.0 

Хүчинтэй  

Нийт 1000 100.0 100.0   
 
  
13.1. Таны өгсөн цус хүний амийг аврахад хэрэгтэй гэж Та цусаа өгсөн үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 364 36.4 76.6 76.6 
  ¯гүй 111 11.1 23.4 100.0 
  Нийт 475 47.5 100.0   

Хариулаагүй  525 52.5    

Нийт 1000 100.0    
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13.2. Та мөнгө шан харамж авахын тулд цусаа өгсөн үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 95 9.5 20.0 20.0 
  ¯гүй 380 38.0 80.0 100.0 
  Нийт 475 47.5 100.0   
Хариулаагүй  525 52.5    
Нийт 1000 100.0    

 
13.3. Та сайн хооллохын тулд цусаа өгсөн үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 12 1.2 2.5 2.5 
  ¯гүй 463 46.3 97.5 100.0 
  Нийт 475 47.5 100.0   
Хариулаагүй  525 52.5    
Нийт 1000 100.0    

 
13.4. Та цусны донор гэдгээрээ бахархадаг учраас цусаа өгсөн үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 55 5.5 11.6 11.6 
  ¯гүй 420 42.0 88.4 100.0 
  Нийт 475 47.5 100.0   
Хариулаагүй  525 52.5    
Нийт 1000 100.0    

 
13.5. Та байгууллага/сургуулийн албан шахалтаар цусаа өгсөн үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 13 1.3 2.7 2.7 
  ¯гүй 462 46.2 97.3 100.0 
  Нийт 475 47.5 100.0   
Хариулаагүй  525 52.5    
Нийт 1000 100.0    

 
13.6. Та хамт олны нөлөөгөөр (бүгд цусаа өгч байхад ялгарч үлдэхгүйн тулд) цусаа өгсөн үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 29 2.9 6.1 6.1 
  ¯гүй 446 44.6 93.9 100.0 
  Нийт 475 47.5 100.0   

Хариулаагүй  525 52.5    

Нийт 1000 100.0    

 
 
 
 
 
 
 
 
  

 41



“ME Consulting” LLC                                                                                                “Цусны донорын судалгаа”  

13.7. Та өөрийн арьсны өнгөө сайжруулахын тулд цусаа өгсөн үү? 
 

Давтамж   Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 49 4.9 10.3 10.3 
  ¯гүй 426 42.6 89.7 100.0 
  Нийт 475 47.5 100.0   
Хариулаагүй  525 52.5    
Нийт 1000 100.0    

 
14.1. Та цус авдаг байгууллагын ажилтнуудад түргэн шуурхай үйлчилгээ үзүүлэх тухай шаардлага тавих 
уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 254 25.4 25.5 25.5 
  ¯гүй 743 74.3 74.5 100.0 
  Нийт 997 99.7 100.0   
Хариулаагүй  3 .3    
Нийт 1000 100.0    

 
  
14.2. Та цус авдаг байгууллагын ажилтнуудад цусаа өгөх нь ямар нэгэн эрсдэлгүй байх ¸стой гэсэн 
шаардлага тавих уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 519 51.9 52.1 52.1 
  ¯гүй 478 47.8 47.9 100.0 
  Нийт 997 99.7 100.0   
Хариулаагүй  3 .3    
Нийт 1000 100.0    

 
  
14.3. Та цус авдаг байгууллагын ажилтнуудад эрүүл ахуйн шаардлагыг хангсан байх ¸стой гэсэн 
шаардлага тавих уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 635 63.5 63.7 63.7 
  ¯гүй 362 36.2 36.3 100.0 
  Нийт 997 99.7 100.0   
Хариулаагүй  3 .3    
Нийт 1000 100.0    

 
  
14.4. Та өгсөн цусаа юунд зориулагдах тухай цус авдаг байгууллагын ажилтнуудаас асуух уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 343 34.3 34.4 34.4 
  ¯гүй 654 65.4 65.6 100.0 
  Нийт 997 99.7 100.0   
Хариулаагүй  3 .3    
Нийт 1000 100.0    
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14.5. Та цусны төвийн ажилчдаас эелдэг боловсон харилцаа хүсэх үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 193 19.3 19.4 19.4 
  ¯гүй 803 80.3 80.6 100.0 
  Нийт 996 99.6 100.0   
Хариулаагүй  4 .4    
Нийт 1000 100.0    

 
15.1. Та өөрийн эрүүл мэндэд аюултай болон хортой учраас цусаа өгөөгүй юу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 71 7.1 14.7 14.7 
  ¯гүй 411 41.1 85.3 100.0 
  Нийт 482 48.2 100.0   
Хариулаагүй  518 51.8    
Нийт 1000 100.0    

  
15.2. Та цаг зав муутай учир цусаа өгөхгүй юу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 44 4.4 9.1 9.1 
  ¯гүй 437 43.7 90.9 100.0 
  Нийт 481 48.1 100.0   
Хариулаагүй  519 51.9    
Нийт 1000 100.0    

  
15.3. Цусны төвөөс олгодог урамшуулал нь бага тул та цусаа өгөхгүй юу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 25 2.5 5.2 5.2 
  ¯гүй 456 45.6 94.8 100.0 
  Нийт 481 48.1 100.0   
Хариулаагүй  519 51.9    
Нийт 1000 100.0    

  
15.4. Та өөрийн эрүүл мэндийн байдлаас болоод (цус багадалттай, халдварт өвчнөөр өвчилж байсан гэх 
мэт) цусаа өгөхгүй юу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 82 8.2 17.0 17.0 
  ¯гүй 399 39.9 83.0 100.0 
  Нийт 481 48.1 100.0   
Хариулаагүй  519 51.9    
Нийт 1000 100.0    

  
15.5. Цусаа өгөх газраа мэдэхгүй учир цусаа өгөхгүй юу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 31 3.1 6.4 6.4
  ¯гүй 450 45.0 93.6 100.0
  Нийт 481 48.1 100.0  
Хариулаагүй  519 51.9   
Нийт 1000 100.0   
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15.6. Танд цусны төвийн ариун цэврийн байдал хангалтгүй байсан учраас цусаа өгөхгүй юу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 23 2.3 4.8 4.8 
  ¯гүй 458 45.8 95.2 100.0 
  Нийт 481 48.1 100.0   
Хариулаагүй  519 51.9    
Нийт 1000 100.0    

  
15.7. Танд цусны төвийн ажилчдын харилцаа таалагдаагүй учраас цусаа өгөхгүй юу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 6 .6 1.2 1.2 
  ¯гүй 475 47.5 98.8 100.0 
  Нийт 481 48.1 100.0   
Хариулаагүй  519 51.9    
Нийт 1000 100.0    

  
15.8. Таны шашин шүтлэг, ¸с заншил, үзэл бодолтой харш тул цусаа өгөхгүй юу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 14 1.4 2.9 2.9 
  ¯гүй 466 46.6 97.1 100.0 
  Нийт 480 48.0 100.0   
Хариулаагүй  520 52.0    
Нийт 1000 100.0    

  
15.9. Танд цусны донор болох санал тавьж байгаагүй учраас та цусаа өгөөгүй юу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 32 3.2 6.7 6.7 
  ¯гүй 448 44.8 93.3 100.0 
  Нийт 480 48.0 100.0   
Хариулаагүй  520 52.0    
Нийт 1000 100.0    

 
15.10. Та "муу" цустай учир цусаа өгөхгүй юу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 16 1.6 3.3 3.3 
  ¯гүй 464 46.4 96.7 100.0 
  Нийт 480 48.0 100.0   
Хариулаагүй  520 52.0    
Нийт 1000 100.0    

 
15.11. Зөвхөн 1-р бүлгийн цустай хүн донор байж болдог тул цусаа өгөхгүй юу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 18 1.8 3.8 3.8 
  ¯гүй 462 46.2 96.3 100.0 
  Нийт 480 48.0 100.0   
Хариулаагүй  520 52.0    
Нийт 1000 100.0    
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15.12. Та цуснаас, зүү тариураас айдаг учраас цусаа өгөхөөс татгалзсан уу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 67 6.7 14.0 14.0 
  ¯гүй 413 41.3 86.0 100.0 
  Нийт 480 48.0 100.0   
Хариулаагүй  520 52.0    
Нийт 1000 100.0    

  
15.13. Таны бодлоор цусаа өгөхөд халдварт өвчин тусах аюултай тул цусаа өгөхгүй юу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 50 5.0 10.4 10.4 
  ¯гүй 430 43.0 89.6 100.0 
  Нийт 480 48.0 100.0   
Хариулаагүй  520 52.0    
Нийт 1000 100.0    

 
16.1. Та олныг хамарсан гамшгийн үед цусаа өгөх үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  ªгнө 71 7.1 14.8 14.8 
  ªгөхгүй 410 41.0 85.2 100.0 
  Нийт 481 48.1 100.0   
Хариулаагүй  519 51.9    
Нийт 1000 100.0    

 
16.2. Таны ойр дотны хүнд цус шаардагдахад та цусаа өгөх үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  ªгнө 173 17.3 36.0 36.0 
  ªгөхгүй 308 30.8 64.0 100.0 
  Нийт 481 48.1 100.0   
Хариулаагүй  519 51.9    
Нийт 1000 100.0    

 
16.3. Хүний амийг аврахад таны цус зайлшгүй шаардлагатай үед та цусаа өгөх үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  ªгнө 108 10.8 22.5 22.5 
  ªгөхгүй 373 37.3 77.5 100.0 
  Нийт 481 48.1 100.0   
Хариулаагүй  519 51.9    
Нийт 1000 100.0    

 
16.4. Цусаа өгөхөд олгодог урамшууллын хэмжээ өндөр байх тохиолдолд та цусаа өгөх үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  ªгнө 31 3.1 6.4 6.4 
  ªгөхгүй 450 45.0 93.6 100.0 
  Нийт 481 48.1 100.0   
Хариулаагүй  519 51.9    
Нийт 1000 100.0    
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16.5. Та цусаа ямар ч тохиолдолд өгөхгүй юу? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 41 4.1 8.5 8.5 
  ¯гүй 440 44.0 91.5 100.0 
  Нийт 481 48.1 100.0   
Хариулаагүй  519 51.9    
Нийт 1000 100.0    

  
17. Та өөрийн цусны бүлгийг мэдэх үү? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  Тийм 569 56.9 56.9 56.9 

  ¯гүй 431 43.1 43.1 100.0 

 Нийт  1000 100.0 100.0   

  
18. Таны цусны резус ôактор? 
 

  Давтамж Хувь Хүчинтэй  Хувь Нийлбэр Хувь 
Хүчинтэй  + 120 12.0 12.0 12.0 
  - 34 3.4 3.4 15.4 
  Мэдэхгүй 846 84.6 84.6 100.0 
 Нийт  1000 100.0 100.0   
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Хавсралт # 2 
Зорилтот бүлгийн ярилцлаганд оролцсон  донор 
элсүүлэгчид, доноруудын нэрсийн жагсаалт 

 47



“ME Consulting” LLC                                                                                                “Цусны донорын судалгаа”  

1. 2004 оны 5-р сарын 17-нд болсон зорилтот бүлгийн ярилцлаганд оролцсон УЗН-ийн 
салбар хороодын донор элсүүлэгчдийн нэрсийн жагсаалт:  

a. Ц.Ганчимэг 
b. Б.Отгонбаяр 
c. Г.Одгэрэл 
d. Д.Дашдэмбэрэл 
e. У.Доржванчиг 
f. З.Цэрэн 
g. Э.Хоролсүрэн 
h. Ш.Жамьян-Арилдий 
i. Ц.Гэрэлцолмон 
j. Д.Оюунгэрэл 
k. М.Туяа 
 

2. 2004 оын 5-р сарын 19-нд болсон зорилтот бүлгийн ярилцлаганд оролцсон анхдагч 
доноруудын нэрсийн жагсаалт: 

a. М.Энхбаяр 
b. Цэгмэд 
c. Гантөмөр 
d. П.Отгонжаргал 
e. Ганмөрөн 
f. Эрдэнэсайхан 
g. О.Жаргал 
 

3. 2004 оын 5-р сарын 20- нд болсон зорилтот бүлгийн ярилцлаганд оролцсон удаа 
дараа цусаа өгсөн доноруудын нэрсийн жагсаалт: 

a. Бабиш 
b. Гарамбазар 
c. Г.Оргилсайхан 
d. Б.Батсайхан 
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Хавсралт # 3 
Санал асуулгын анкетын загвар 
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Монгол Улсын Хувийн нууцын тухай,  
    

 

  

 

Статистикийн тухай, Иргэний хуулийн хүрээнд Таны өгсөн  мэдээллийг
судалгааны багийн гишүүд чандлан хадгална. 

 
                                                                                                               Судлаачийн нэр:............................. 
                                                                                                             Судалгаа авсан огноо:.................... 
          Анкет №:....................................... 
         Байршил:.......................................  
1) Таны нас: (дугуйлна уу)     

1. 15-17  
2. 18-25 
3. 26-30 
4. 31-35 
5. 36-40 

6. 41-45 
7. 46-50 
8. 51-55 
9. 56-60 
10. 60-аас дээш 

 
2) Таны хүйс: (дугуйлна уу)     

1. Эрэгтэй   
2. Эмэгтэй  

 
3) Таны боловсрол: (дугуйлна уу)   

1. Бага 
2. Бүрэн бус  дунд 
3. Бүрэн дунд  
4. Тусгай дунд 
5. Дээд 
6. Зэрэгтэй дээд  

   
4) Таны хөдөлмөр эрхлэлт/сургууль:(дугуйлна уу)     

1. Төрийн албан хаагч        
2. Зэвсэгт хүчний/Хүчний байгууллагын ажилтан     
3. Төрийн бус байгууллагын ажилтан   
4. Хувийн компанийн ажилтан       
5. Хувиараа аж ахуй эрхэлдэг       
6. Албан бус хэвшилд аж ахуй эрхэлдэг      
7. Хөдөө аж ахуйн салбарын ажилтан       
8. Малчин      
9. Оюутан         
10. ЕБСургуулийн сурагч       
11. Хөдөлмөр эрхэлдэггүй (ажилгүйдлийн тэтгэлэг авдаг)    
12. Хөдөлмөр эрхэлдэггүй (ажилгүйдлийн тэтгэлэг авдаггүй)    
13. Бусад  

5) Та Монголын Улаан Загалмай Нийгэмлэг/Улаан Загалмайн Хороодын үйл ажиллагааны чиглэлийг мэдэх 
үү? (нэгээс илүү хариулт байж болно) 

1. Хүмүүнлэгийн тусламж түгээдэг. (гурил, будаа, хувцас гэх мэт) 
2. Цусны донорын сургалт сурталчилгаа явуулдаг. 
3. БЗХӨ, ДОХ-ын халдвараас сэргийлэх сургалт сурталчилгаа явуулдаг. 
4. Эмзэг бүлгийнхэнд халамж үйлчилгээ үзүүлдэг. 
5. Эрүүл мэнд, анхны тусламжийн сургалт явуулдаг. 
6. Эрүүл мэндийн үйлчилгээ үзүүлдэг. 
7. Цус, цусан бүтээгдэхүүн үйлдвэрлэдэг. 
8. Мэдэхгүй 
9. Бусад(тодруулна уу):.................................................. 

 
6) Таны бодлоор донорын цусыг юунд ашигладаг вэ? (нэгээс илүү хариулт байж болно) 

1. Цус ба цусан бүтээгдэхүүнийг ямар нэгэн шалтгаанаар (осол гэмтэл, түлэгдэл, төрөлт гэх 
мэтийн) цус алдсан хүнд эмчилгээ хийхэд хэрэглэдэг. 

2. Цус ба цусан бүтээгдэхүүнийг цусны өвчтэй хүний эмчилгээнд хэрэглэдэг. 
3. Шинжлэх ухааны туршилт, судалгаанд хэрэглэдэг. 
4. Залуужуулахад хэрэглэдэг. 
5. Кино болон жүжигт цус болгон хэрэглэдэг. 
6. Бусад(тодруулна уу):............................ 
7. Мэдэхгүй 
 

7) Та цусаа хаана өгч болох талаар мэдэх үү? (нэгээс илүү хариулт байж болно) 
1. Цусны төвд  
2. Дүүргийн /аймгийн Эрүүл Мэндийн Төвд/ Нэгдэлд  
3. Мэс заслын/сэхээн амьдруулах/ тасагт  
4. Монголын Улаан Загалмай Нийгэмлэг/Улаан Загалмайн Хороодод  
5. Бусад(тодруулна уу):............................ 
6. Мэдэхгүй 

 
 

 50



“ME Consulting” LLC  Цусны донорын судалгаа 
 
 
8) Та цусаа өгч байсан уу? 

1. Тийм  
2. Үгүй  

 
9) Та урьд өмнө цус өгөх талаар ямар нэгэн мэдээлэл авч байсан уу? 

1. Тийм  
2. Үгүй > 12- р асуулт руу шилжинэ үү 

 
10) Та цусны донорын тухай  ямар эх сурвалжаас мэдээлэл авч байсан бэ? (нэгээс илүү хариулт байж болно)  

 

   

  

1. Найз нөхөд/гэр бүл 
2. Сургууль/албан газрын удирдлага 
3. Телевизийн сурталчилгаа 
4. Телевизийн нэвтрүүлэг 
5. FM сурталчилгаа 
6. FM нэвтрүүлэг 
7. Интернэт 
8. Сонин 
9. Сурталчилгааны самбар 
10. Зурагт хуудас 
11. Донорын тухай хэвлэмэл мэдээ/гарын авлага 
12. Улаан Загалмай Нийгэмлэгийн ажилтнуудаас 
13. Эмнэлгийн ажилтнуудаас 
14.  Бусад (тодруулна уу):................................................ 

 
11) Та дээрх эх сурвалжуудаас цус өгөх тухай ямар мэдээлэл авсан бэ? (нэгээс илүү хариулт байж болно) 

1. Цусны төвийн хаяг (цусаа өгөх газар) 
2.  Цусаа өгснөөр хүний амийг аварна 
3. Цусаа өгөх нь эрүүл мэндэд ямар нэгэн хор уршиггүй 
4. Цусаа өгч мөнгө, шан харамж авах боломжтой 
5. Монголын Улаан Загалмай Нийгэмлэг/Улаан Загалмайн Хороодын хаяг (цусаа өгөх газар) 
6. Бусад(тодруулна уу):.................................................. 

 
12) Та цусаа өгч цусны донор болох уу? 

1. Тийм 
2. Тийм (онц шаардлага гарсан тохиолдолд)  
3. Үгүй > 14- р асуулт руу шилжинэ үү 
4. Одоогоор шийдээгүй байна >14- р асуулт руу шилжинэ үү 

 
13) Та яагаад цусаа өгөх болсон бэ (цаашид өгөх вэ)?  (нэгээс илүү хариулт байж болно) 

1. Хүний амийг аврахын тулд 
2. Мөнгө, шан харамж авахын тулд 
3. Сайн хооллохын тулд 
4. “Би цусны донор гэдгээрээ бахархадаг”  
5. Байгууллага/сургуулийн албан шахалтаар 
6. Хамт олны нөлөөгөөр (бүгд цусаа өгч байхад ялгарч үлдэхийг хүсээгүй) 
7. Арьсны өнгөө сайжруулахын тулд  
8. Бусад (тодруулна уу):…………………………………………….. 

 
14) Та цус авдаг байгууллага, ажилтнуудад ямар шаардлага тавих вэ?(нэгээс илүү хариулт байж болно) 

1. Түргэн шуурхай үйлчилгээ 
2. Цусаа өгөх нь ямар нэгэн эрсдэлгүй байх 
3. Эрүүл ахуйн шаардлагыг хангасан байх 
4. Өгсөн цус юунд зориулагдах нь тодорхой байх 
5. Цусны төвийн ажилчдын эелдэг харилцаа 
6. Бусад(тодруулна уу):................................................. 

 
13-р асуултанд хариулсан бол 15, 16-р асуултанд хариулахгүй 
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15) Та яагаад цусаа өгөхгүй вэ? (нэгээс илүү хариулт байж болно)  

 

1. Өөрийн эрүүл мэндэд аюултай болон хор уршигтай 
2. Цаг зав муутайгаас 
3. Олгодог мөнгө нь бага тул 
4. Өөрийн эрүүл мэндийн байдлаас болж (цус багадалттай, халдварт өвчнөөр өвчилж байсан 

гэх мэт) 
5. Яаж/хаана цусаа өгөхөө мэдэхгүй тул 
6. Цусны төвийн ариун цэврийн шаардлага хангалтгүйгээс 
7. Цусны төвийн ажилчдын харилцаанаас болж 
8. Ёс заншил, шашин шүтлэг, үзэл бодолтой харш тул 
9. Цусны донор болох санал надад тавьж байгаагүй 
10. “Муу” цустай тул 
11. Зөвхөн 1-р бүлгийн хүн донор байж болдог тул 
12. Цуснаас, зүү тариураас айдаг тул 
13. Цусаа өгөхөд халдварт өвчин авах аюултай тул 
14. Бусад (тодруулна уу):……………………………………… 

 
16) Та ямар тохиолдолд цусаа өгөх вэ? (нэгээс илүү хариулт байж болно) 

1. Олныг хамарсан гамшгийн үед 
2. Ойр дотны хүнд цус шаардагдахад 
3. Хүний амийг аврахад миний цус зайлшгүй шаардлагатай үед 
4. Цус өгөхөд олгодог мөнгөн дүн их байх тохиолдолд 
5. Цусаа ямар ч тохиолдолд өгөхгүй 
6. Бусад(тодруулна уу):......................................... 

 
17) Та өөрийн цусны бүлгийг мэдэх үү? 

1. Тийм 
2. Үгүй 

 
18) Таны цусны резус фактор? 

1. + 
2. – 
3. Мэдэхгүй                 

 
Танд баярлалаа ! 
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